

警队骁将 姚老师”

■通讯员 周维新

人物名片

姓名:姚根强
性别:男
年龄:31岁
职务:桐乡市公安局洲泉派出所刑侦队探长



保护群众很勇敢

“姚老师”国字脸，中等身材，体格健硕，皮肤挺白。在他的左臂上，有一个显眼的深褐色疤痕，呈口字形，长约5厘米。那是一年前，姚根强为了保护一位老太太，被一名情绪激动的男子咬出来的。“呵呵，没什么，就当留个纪念。”姚根强轻描淡写地说。

其实，洲泉镇的老百姓都知道，“姚老师”为了保护群众而英勇负伤，不是一次两次了。

今年4月8日上午，一名男子在青石某企业持刀闹事。姚根强接到“110”处警民警请求增援的电话后，赶到了事发现场。当时，那名男子站在一辆轿车的车顶上，右手拿着一把斧头、左手握着一把菜刀，情绪非常激动。突然，他从轿车顶上跳下来，挥舞着手中的斧头和菜刀，冲向围观的人群。

说时迟那时快，姚根强一个箭步冲上去，从背后将他拦腰抱住，并将他摁倒在地。在这个过程中，男子拼命反抗，他手中的菜刀尾部深深地扎进了姚根强的左大腿。钻心的疼痛让姚根强几近晕厥，但他还是死死摁住凶徒不放，直至将其完全制服。

姚根强被送进了医院，他的伤口长约10厘米，深达5厘米，属纵型裂伤，医生缝了整整12针。如今，2个月过去了，姚根强走起路来还有点瘸。



留声机

谁在说? 说了什么?

人民城管爱人民。

北京城管最近在公交车站和公交车上做广告，市民评价城管的理念开始变了，但要真做到才好。

到本店就餐的人员以下将加收50%的服务费：一、吃饭谈工作的；二、买了新车不借给朋友的；三、不给女士夹菜的；四、打麻将专胡老丈人的；五、穿西装打领带长得比本店CEO帅的。

重庆一饭馆挂出雷人标语，但老板称只是一种调侃，并不会真的执行。

我刷了两次卡的，可以把东西放在座位上。

武汉一女子乘公交车占两个座位不愿让座，自称刷了两次卡。

办理案件很优质

姚根强的业务很出色，仅去年一年，洲泉派出所经他初审的刑事案件就达80多起，被桐乡市公安局评为优质案件的有3起，其中2起优质案件为他本人主办。

去年4月26日晚，洲泉镇合兴村某小店遭多名男子持刀抢劫，姚根强第一时间到达现场并勘查取证。

被害人受惊过度，无法提供嫌疑人的体貌特征，只看到嫌疑人在抢劫后乘一辆黑色轿车逃离现场。案件发生在夜间，案发地段又较为偏僻，这给调查取证带来了困难。姚根强连夜展开工作，终于找到了黑色轿车的车主张某。

张某一问三不知，只说出了一部手机短号。姚根强紧追不舍，终于查到这个号码的使用者为苏某，并于当晚将苏某抓获。苏某很快交代了抢劫作案的经过，并供出同伙闵某、李某。

就这样，姚根强将这个线索很少的案子办成了优质案件。对于这个徒弟，姚根强的师傅、从警20多年的民警老俞评价说：“他钻研业务勤，

领会工作快，运用知识活。”

面对妻儿很愧疚

作为刑侦战线上的一名骁将，姚根强深得领导和同事的赞许。但在家里，他却常常感到愧疚。傍晚，妻子做好可口的饭菜等他回去吃的时候，经常会接到姚根强的电话：“你们先吃吧，我还要加班。”

去年国庆时，姚根强4岁的儿子得了手足口病。他刚把妻儿送到医院，就接到了派出所打来的电话，要他去云南砚山抓捕一名抢劫犯罪嫌疑人。

躺在病床上的儿子正发着高烧，哭着嚷着不让他走。妻子却从他的眼中读懂了他的心思，宽慰他说：“去吧，抓坏人要紧，孩子有我呢。”

一个星期后，当姚根强和战友带着嫌疑人从云南回来时，发现妻子瘦了一大圈，而他的宝贝儿子则因交叉感染得了肺炎，整天咳嗽不止，直到一个多月后才慢慢好起来。

姚根强的笔记本上写着这样一句话：“我选择了警察这个职业，就意味着我要把我的青春甚至生命都交给头顶上的警徽！”

影像



演练刺杀操

■Asianewsphoto 图

近日，广西壮族自治区女民兵老队员在演练刺杀操。

表情

爱的温暖

“抠门”女生： 捐出“巨款”让爱延续

■《重庆晚报》罗静 文 钱波 摄

她是一个“嗜钱如命”的人，每天正餐只吃一两米饭一个素菜，现在穿的牛仔裤还是一年前花8元钱从毕业学姐那里淘来的；她又是一个“出手阔绰”的人，一年前毅然将自己仅有的4300元“巨款”捐了出来，在学院成立阳光基金，至今已帮助5名经济困难的同学。

她，就是2011感动西南大学十大学生人物”，西南大学物理科学与技术学院物理师范教育专业大二学生孙丹平。

每餐只吃一个素菜

“生活中她对自己太抠门了。”与孙丹平住了两年的室友谢艳梅说，孙丹平每天的早餐是一个馒头一碗稀饭，午饭和晚饭都是一两米饭一个素菜，一个月下来生活费不过100多元。

除了吃得极其简单，孙丹平在穿上也极其俭朴。

谢艳梅说，孙丹平穿的衣服大都是河北老家的好心人送给她的。在她的印象中，孙丹平从未逛过街，只在学校买过唯一一条裤子。

“那是从一个学姐手中花8元钱买来的。”谢艳梅回忆，去年6月，很多毕业生都以很低的价格卖旧衣服。孙丹平对那条几乎全新的牛仔裤爱不释手。虽然学姐卖价只要10元，但她还觉得太贵。经过一番讨价还价，她终于以8元的价格买下。



孙丹平吃得极其简单

她为何“抠门”？

孙丹平出生那一年，父亲孙荣休已53岁。在她2岁时，母亲去世了。靠着两亩田地以及做点小生意，父亲把孙丹平拉扯大。

2009年，孙丹平考上了西南大学免费师范生，不仅免交学费，每月还可以获得400元的生活补助。想到再过几年，就能工作挣钱，孙丹平觉得好日子似乎就在眼前。

“孙丹平，你家里出事啦！”2010年元旦，就在孙丹平全心投入期末考试时，辅导员贺颖匆匆找到了她，说她74岁的父亲病危。一向坚强的孙丹平顿时方寸大乱，立马往家里赶。

孙丹平把父亲送到了县医院。医生告诉她，父亲患有好几种病，包括肾衰、心衰、高钾血症、慢性支气管炎等。

为了给父亲治病，家中多年存下来的几千元积蓄花光了，四处借来的几千元钱也花光了。但是，父亲的病情还是急转而下，于当年2月28日不幸去世。

她却如此“大方”

在孙父病重期间，一些好心人以及西南大学物理科学与技术学院2009级的同学们曾先后为孙丹平募捐了2万元。孙丹平料理完事后，发现还剩下4300元。

怎么处理这笔钱呢？孙丹平做出了一个惊人的决定——她揣着这笔“巨款”找到了辅导员贺颖，要求把钱退还给同学。“很多同学家里也不宽裕，我不能再给他们添加负担了。”

贺颖劝她把这笔钱留下。“既然不退回去，那就捐出来吧！”几次三番的推让后，孙丹平提议捐出这笔钱，成立一个阳光基金，帮助更多有困难的同学。面对孙丹平的再三坚持，贺颖以孙丹平的名义开了一个银行账户。

“一年来，阳光基金已经帮助了5名学生。”贺颖介绍，一般每名同学资助200-500元左右，虽然钱不多，但让受助同学觉得特别温暖。

“尽管世界上最爱我的人去了，但我要让我的爱延续，温暖更多的人。”孙丹平说。